

千字10元 靠改头换面做成大号

——揭秘自媒体地下“洗稿”产业链

九州点击

千字10元至30元找网络写手，将“爆款”原创文章移花接木、改头换面上线，一些自媒体靠“洗稿”做成大号。记者调查发现，随着相关部门对抄袭、剽窃的打击力度加大，一些自媒体采取更加隐形的侵权手段，通过将他人原创摘编整合“洗稿”，已形成地下产业链。

最低千字10元，以“洗稿”带流量一期广告能卖数万元

北京祁女士从事开发儿童陪护机器人，同时经营一个儿童教育类公众号。她说，原本想利用专业所长发表教育类文章，同时推广公司产品，经营半年后发现，原创文章写起来费时费力，阅读量一直低迷，“一两周憋一篇，朋友圈转好几轮才有500多浏览量，效果不佳。”后来，她从朋友处得知有专门从事“洗稿”的服务，抱着试一试的心态联系中介，花400元买了一篇主题为“亲子关系”的4000字文章。一天内，浏览量就超过3600次，创了最高纪录。“文章看起来很眼熟，但在网上没搜到完全同样的，就放心上线了。”祁女士说。

这种千字百元的价格，在安徽一政务公众号运营者小朱看来就是“天价”。他通过百度贴吧联系写手，千字10元至30元便能搞定。“自己写的效果哪如直接抄爆款，大家都这么干。”小朱说。

除了一些刚起步的自媒体会“洗稿”，较为知名且拥有大量粉丝的大号也会“洗稿”。新榜内容副总监夏之南说：“因为有追热点的压力，但‘猛料’有限，一些大号的小编为追求流量爆点，就把‘料’直接拿来‘洗’了用。”

据了解，不少自媒体依靠“洗稿”做成大号，再借助流量数据卖广告，一些营销号尤其突出。重庆中睿政和科技有限公司总裁黄兴中介绍，有的营销号凭借“洗稿”带来的流量，一期广告能卖到数万元甚至十万元以上。

有在校大学生与“宝妈”“洗稿”月入近千元

记者采访发现，一些人专门从事“洗稿”，通过贴吧、QQ群、朋友圈、熟人推荐等渠道招揽生意。“写手中既有在校大学生，也有赋闲在家的‘宝妈’，他们处在产业链最底层。”曾调查过“洗稿”行业的夏之南说。

在校大学生小灵每月靠“洗稿”赚近千元。她说，以前在贴吧、QQ群领任务赚得少、风险高，经常有中介拿了稿子卖给营销号却不付钱。后来靠朋友推荐，专门给一个心理学公众号“洗稿”，一篇短稿件就能赚几十元。

具体如何“洗稿”？有两年经验的郝女士说，先找到同类主题爆款文章，然后使用一些技巧改头换面。比如简单替换同义词，高兴换成激动等；颠倒语序、段落，如将“采集、优化”换成“优化、采集”，将A段与B段对调等。买文的自媒体靠这些稿件能吸引不少粉丝，毕竟爆款原文底子都好。”郝女士说。

随着“洗稿”产业壮大，还滋生了大量技术工具。记者在淘宝网随机联系一家自媒体文章视频采集伪原创生成软件的卖家，对方声称“根据关键词采集爆文，一键伪原创，现在只要9块9”，并附送教学课程、原创度检测。

“刚原创出来很快就被‘洗’了，阅读还能过万。”曾遭遇多次“洗稿”的一位知名自媒体人说，“洗稿”成本低、产量大，还能带来更多广告和流量，导致越来越多自媒体选择“洗稿”，造成大量侵权，更蚕食原创精神。据新华社

律师建议

应明确“洗稿”行为的界定与处罚办法

7月16日，国家版权局、国家网信办、工信部、公安部联合启动“剑网2018”专项行动，重点打击微博、微信公众号、头条号等自媒体未经许可转载新闻作品和摘编整合、歪曲篡改、抄袭剽窃等侵权现象。

某知名自媒体作者说，自己曾对“洗”过的文章进行投诉，但始终没有通过。“核心创意、例子、重要语句一模一样，可因为两篇稿子里没有一段话是完全相同的，管理员也表示很无奈。”

不仅向平台投诉难，想走法律维权途径也很难。一位曾做过“原创维护联盟”的业内人士说，原本想集中代理这方面的法律业务，但因“洗稿”维权举证难、界定难放弃了。“洗稿”不像赤裸裸的抄袭容易判定，耗费大量时间与人力，却在法律层面难界定，很少有成功案例。

北京蓝鹏（成都）律师事务所王英占律师建议，在司法层面加强对原创内容产品的保护，尽快明确“洗稿”行为的界定办法与处罚手段。同时希望越来越多读者增强版权保护意识，主动加入举报监督队伍，避免纵容一些自媒体“智力偷懒”，铲除“洗稿”产业的生存土壤。

机器人护士上岗 可调配化疗药物



药师正在和“机器人护士”协同工作。

记者10月23日从四川省人民医院获悉，四川首个“机器人护士”已在该院正式上岗，通过机械手臂能够快速精准配置肿瘤患者的化疗药物，不仅提高了配药效率和精确性，还减少了医务人员的职业伤害风险。

据介绍，该“机器人护士”是中西部首个“化疗药配置机器人”，使用这款机器人全程可以自动化控制调配化疗药物。人民医院肿瘤科主管护士陈涛说：“化疗药物大都具有细胞毒性，以前配药人员必须穿戴防护服，全副武装完成连续几个小时的配药工作。现在‘机器人护士’可以自动配置化疗药，我们也有更多时间来专心照顾病人。”

据介绍，医生开出处方后，药师先对医生处方进行审核，审核完成后，药师在处方开出的每种药品包装上打上二维码标签，随后，药品被送入静脉用药智能调配室，调配室内的药师在机器人设备上对药品扫码，随后将药品放入机器相应位置，挂好一次性配药器和输液袋后，机器人就会开始自动配药。据新华社

山西规定父母住院子女享15天带薪假

山西省政府办公厅近日发文提出，对于父母年满60周岁的计划生育家庭，父母患病住院期间，用人单位应当支持子女照料陪护，并给予每年不超过15天的照料假。

记者梳理发现，今年以来，包括山西在内，河北、江西、甘肃等省份都明确了给予子女“灵活休假”以照料家庭老年人的政策。

多地出台“灵活休假”政策

山西省政府办公厅近日发布《关于开展老年人照顾服务工作的实施意见》提出，对于父母年满60周岁的计划生育家庭，父母患病住院期间，用人单位应当支持子女照料陪护，并给予每年不超过15天的照料假，期间工资福利待遇不变。

2016年8月，北京市政府常务会议审议通过《北京市“十三五”时期老龄事业发展规划》。该文件提出，北京将打造“老年友好型城市”，鼓励用人单位给予员工“孝老假”。

记者梳理发现，多省份近年来都推出了给子女“灵活休假”以照料老年人的政策。与山西省相同，甘肃省给予父母年满60周岁的独生子女每年不超过15天的带薪照料假。

江西省在加大对经济困难高龄、失能老年人补贴的同时，规定独生子女的60周岁以上父母患病在住院治疗期间，经本人申请，用人单位应当批准给予每年累计不超过10天的护理照料时间，护理照料期间工资福利等基本待遇不变。

此外，河北省提出，在“敬老月”及老年人患病住院治疗期间，提倡老年人的独生子女所在单位为其子女孝敬、照料老年人提供便利。

“常回家看看”难

目前鼓励“常回家看看”的假期包括探亲假等，虽然1981年国家曾出台职工探亲待遇的规定，北京市也明确了实施细则，然而在企业甚至是机关事业单位，能休探亲假的人并不多。

记者采访发现，除了工作太忙、领导不批之外，员工不休探亲假的主要原因是影响收入。虽然国家规定，探亲假期间不扣工资，但这部分工资仅为基本工资，大部分绩效工资则会被扣掉。

专家呼吁改革政策鼓励探亲

2013年，河南省政协委员张树才提交了一份落实“常回家看看”的提案。张树才认为，探亲假制度制定太早，又长期缺少宣传，年轻人知道的不多很正常，但老龄社会到来以及“空巢”老人过多的现状，需要这样的假期。

在家庭养老方面，如何保障子女的休假权利，中国劳动学会副会长苏海南教授认为，应对既有的探亲假政策进行改革，同时，一方面要保障劳动者休假探亲的权利，一方面还要考虑实际情况，不给企业带来负担，“兼顾两方，结合实际”。

据新华社

专盗寺庙功德箱 团伙被集体判刑

10月23日，杭州市临安区人民法院一审宣判了一起盗窃案，一个流窜于江浙皖地区、专门盗窃寺庙功德箱的盗窃团伙被集体判刑，主要犯罪嫌疑人田某因盗窃罪被判处有期徒刑一年九个月。

法院经审理查明，2017年9月至2018年4月期间，被告人田某、向某、彭某等五人结伙或分别结伙，在浙江、安徽等地盗窃寺庙功德箱内财物，先后作案15起，共计偷得人民币3.2万余元。2018年4月27日，这一团伙在杭州临安区太湖源镇某寺庙盗窃时被警方抓获。

据主要犯罪嫌疑人田某供述，这一团伙利用手机地图搜索“附近的寺庙”，白天伪装成香客踩点，夜间进行盗窃作案。之所以选择功德箱作为盗窃目标，田某等人供述，寺庙功德箱一般不会天天打开，被偷了也不容易发现。

负责审理本案的法官解释，功德箱中的钱财虽然来自香客捐赠，但属于寺庙所有，归寺庙处分。被告人田某等五人以非法占有为目的，秘密窃取公私财物，数额较大，犯罪事实清楚，证据确实充分，依照相关法律规定，遂作出上述判决。

据新华社